

快乐向左烦恼向右

不是说笑

小学生甲：我爸爸说，人类以前是猴子。

小学生乙：真是笑话，怎么可能？

小学生甲：不是说笑，是真的。

小学生乙：那你爸爸以前住在哪个动物园？

为什么妈妈要偷看我的日记

巧克力姐姐：

我是一名五年级的学生，最近我一直很郁闷，因为我发现老妈偷看了我的日记，而且还不止一次！唉，是不是每个父母都会看孩子的日记呢？我都长这么大了，连一点自己的隐私都没有，真是太悲哀了！巧克力姐姐，你能告诉我一个保护日记本的好办法吗？

烦恼投递人 王文轩

王文轩：

你好，父母偷看孩子的日记，这个问题很多孩子都碰到过，包括巧克力姐姐，可能因为“代沟”的原因，长大的你对妈妈越来越“金口难开”，现在社会这么复杂，你们又如此单纯，妈妈真心爱你，迫切想知道你的心理和生活现状，所以翻开了你的日记本，妈妈的做法确实有不对，她不该不尊重你的隐私，毕竟孩子不是父母的附属品，有自己的小秘密、小心思都很正常。

有什么办法可以防止日记被爸爸妈妈偷看呢？巧克力姐姐曾经在网上看到过一个关于这个问题的交流帖，就先拿几个高手的绝招和你分享一下吧。比如，每天都把日记本藏在不同的地方，或是另外写一本专供妈妈阅读的日记放在明处。这样的方法虽然有些麻烦，但既然有人实践过，应该会有一定效果吧。

但是，这些方法恐怕只能暂时解决问题，却不能让你和妈妈之间重新建立信任。建议你和妈妈好好沟通一下，尽量保持冷静，告诉妈妈你的想法，不妨告诉她：“妈妈，我知道你关心我，但也应该尊重我的隐私，给我留一片属于自己的天地，要知道只有和孩子相互尊重，坦诚相待，才能更好地建立起和谐的亲子关系哦！”相信妈妈听了你的这些话，会改变她的做法的，因为当父母用自己的语言和行为去尊重孩子的时候，孩子也同样会尊重她，这些道理他们都懂。

其实，大多数父母看孩子的日记，只是希望多了解你的生活和想法，你也要试着理解他们！你有没有想过，当你越来越多地把心事倾诉给日记本的时候，是不是正无意间忽略了这一个一直关心着你的人。所以，当前你最重要的事不应该是保护好日记本，而是在保留自己空间的同时，也给妈妈多提供一些了解你的机会，让妈妈重拾对你的信任。要知道，任何方法都不如彼此信任更保险。最后，祝愿你每天都能开开心心的！

巧克力姐姐

那年12岁

拥抱“格格不入”

□怀宁县月山镇中心学校 刘 畅

六月某日，晚饭后和家人出去散步消食。日头初落，雨后的长街上路灯还未亮起，周遭显得有些暗淡，街道仅有人行道上的寥寥几人，也都急匆匆地往前赶去，我们沿着街边的积水慢慢走着，谈着些琐碎家常。

途中谈及即将步入初中的女儿，言语间照例是那番老三样：认真学习、保持身体健康，还有一定要 and 同学们好好相处。十二岁的女儿却一反常态地没有敷衍着点点头，而是微微踩着路边的积水，认真地问：“小毛她们会和我一个班吗？”小毛和几个小姑娘是女儿班上的小姐妹，如今步入初中，女儿独自来到县城读书，这几个小姐妹怕是难以再相伴学习。我正要直接对女儿说明其中缘由，抬眼却撞进女儿一双忐忑的眼，内藏着些茫然无措，这双眼睛看起来如此熟悉，和记忆中的某双眼眸霎那重合。脑海深处一股熟悉的无措感忽地漫上心头，将我拉进记忆中的某段过去。

那年十二岁，跟着妈妈身后，我走进这所陌生的学校。全新的桌椅，彼此熟稔的同学们，迟来的我在妈妈鼓励的目光中走进班级里，坐在仅剩的空位上，细细打量着这间即将伴随我度

过三年初中时光的教室和周遭的同学们。桌椅都是不锈钢制的，桌面光滑平整，没有木头桌椅上坑坑洼洼的小洞。同学们彼此之间貌似都是熟识，早已扎堆凑在一起嘻嘻哈哈地玩闹着。默默地将自己的书包慢慢放进桌位，我无声地垂下眼，心底第一次有些莫名地忐忑无措。

日子一天天过去，和周围的同学逐渐熟悉起来。但是那股情绪仍时不时地偷偷冒出头。是体育课双人合作时朋友们都默契地找好了搭档，是班干竞选时大家都默认推荐的班干人选，是同学们相约课后活动的熟稔。那股强烈的格格不入感，那些独自一人的时刻，不动声色地地占据了我整个初中的第一年，我的十二岁好像就这样过去了，这股格格不入感却如此深刻又强硬地镌刻进记忆里，以至于在几十年后的今天，再次面对女儿时就迫不及待地记忆深处探出头来。我看着女儿眼中忐忑无措，想起她刚刚告别相伴六年的同学们，要独自步入全新的生活。在几个月后的初中里，她也许也要独自踏进陌生的班级，看着彼此早已熟悉的同学们嬉戏打闹，带着一股强烈的格格不入感，忐忑地试图融入他们。

太阳彻底落下去了，悠忽间路灯亮起来了，橘黄的光线落在长街上，我望向不断向前延伸的明亮长街，想起我的十二岁，想起很多很多独自一人的场景，想起那时的忐忑与无措，想来想去，犹豫来犹豫去，总觉得自己和周遭格格不入，总觉得前面是路，但脚下却是黑的，勇气总是没攒够，迈步子时总怕踩坑摔了。那不仅存在于那时的十二岁，还存在于每一个感觉陌生而无措的日子里……随着视线的拉远，我第一次认真面对这股格格不入之感，过往的日子在眼前若隐若现，无论是第一次和朋友们合作完成小组任务，还是成功获得大多投票成为班干，还有日后认识更多的新伙伴，这一幕幕继而和这明亮的长街融为一体，温暖而充实地萦绕在心间。直到上一刻我还在试图躲避这股格格不入感，但再见这双眼时，我突然就释然了。我拉着女儿走在铺着花砖的人行道上，背对着匆匆前行的行人，想着该怎样向女儿解释。

格格不入并不坏，它有着很浓烈的孤单和个性，也是一种好状态，是一种野草闲花逢春生的自在。在我们人生的十二岁，十八岁，二十岁……每一个让我们感到措手不及，陌生茫然的时刻，格格不入感都陪伴着我们。没有谁的生活会一直与人相伴，但无论什么时候，都要看着前方，拥抱每一个感觉到格格不入的自己。